

## 移动支付大行其道 无现金社会扑面而来

# 一部手机就把银行“随身携带”

家住在大观园附近的张阿姨今年66周岁,曾是济南炼油厂的职工,在聊到山东金融业的发展时,赵阿姨感慨万分“没想到会发展的这么快,我年轻的时候觉得从事金融的人都特别高大上,认为金融距离普通老百姓非常遥远。慢慢地,银行越来越多,各家银行不断兴起;股票,保险等一系列金融产品几乎成为了每家的必备,金融跟我们的生活越来越近。尤其是近年来,金融更是日新月异,创新不断,现在真是方便,金融已经渗透进了生活的方方面面,给我们的日常生活带来了巨大的变化。”

这些年来,山东省金融业的发展有目共睹,全省金融业规模持续扩大,对经济社会发展贡献度不断提高。2017年,全省金融业实现增加值3707.24亿元,同比增长8.0%;金融资产总额达到12.56万亿元,同比增长4.3%;全年金融业实现地方税收223亿元,占全省地方税收的比重为7.5%;全省目前设置银行机构网点近1.5万个,金融从业人员近121万人。

**不只服务大企业  
小微企业融资更便利**

针对近年来经济下行,“企业难贷款、银行贷款难”的两难问题突显的新形势,2016年12月自主开发上线“山东省企业融资服务网络系统”,实现该系统与“山东省政务信息共享交换平台”“山东省域征信服务平台”的对接合作,企业可通过互联网提交融资需求信息,1.5万家基层银行网点在线对接并可实时查询企业信用信息、纳税信息等。

此外,我省围绕缓解“三农”、小微企业、扶贫、科技创新等领域融资难融资贵问题,健全金融产品与服务创新支持体系,相关地区与部门构建产权评估、流转交易等配套设施,建立金融创新奖励机制,金融创新氛围日益浓厚。

谈及金融服务“小微企业”,临沂弘达亚飞汽车贸易公司总经理胡建光十分感恩,“2006年,我公司一年只能售出100量左右的商用车,那时候没有多余资金扩大规模,只能向银行寻求帮助,没想到这一合作就走过了12年。2017年,我们的商用车销量突破7000台,销售额突破20亿元,今年销售额预计能突破30亿元,今天的业绩都得益于银行的信贷支持……”像弘达亚飞汽贸公司的企业,在山东比比皆是,能够取得当前的发展成果,

与金融业的支持密不可分。

在保证信贷投放的同时,我省大力发展债券融资,特别是积极利用银行间市场这一体量最大、创新最活跃的直接融资市场,建立银行间市场债务融资工具发行项目后备机制,自2005年有统计数据以来至2018年6月末,全省企业累计发行各类银行间市场债务融资工具17466.05亿元。

截至2018年6月,全省贷款余额75231亿元,存款余额94793亿元,40年来分别年均增长17.4%、19.2%。2017年实现金融业增加值3707亿元,占服务业增加值比重达到10.6%。

### 村里有了“金融驿站” 取钱不用跑3公里路了

今年82岁的山东枣庄市西王庄镇前古屯村杜传江老人,退休22年,以前为了每月领取退休金,都要跑到3公里之外的银行,自从枣庄农商银行在村子里设置了“乡邻普惠金融服务驿站”后,他再也不用来回奔波。老人表示,全村村民足不出户,便可直接办理小额取款、现金汇款、转账汇款、刷卡消费、缴费等相关金融服务,极大地方便了农民们的金融服务需求。

目前我省以农村为重点,正在拓展延伸支付、征信等金融基础设施建设,全面消灭基础金融服务空白。农村支付环境建设全国领先,现代化支付系统延伸至农村1万余家银行机构网点,实现对所有乡镇全覆盖;在农村布设ATM、POS等服务机具,创新推广助农取款服务点模式,实现各类金融服务终端对所有行政村全覆盖。

大力推进金融信用信息体系建设,形成以全国统一征信系统为核心、地方征信数据库为补充的信用体系,征信系统收录我省70.7万户企业、6192万名自然人的信贷信息,实现对发生信贷业务自然人与法人的全覆盖;地方征信数据库在17个市全部建成,累计采集173.2万户小微企业、335.8万条农户信息,实现对具有潜在信贷需求主体的全覆盖,为信用培植、信用增进与信贷获得奠定基础。

同时,系统规划区域金融改革创新,在青岛开展青岛财富管理金融综合改革试验区建设,在济南争创金融支持新旧动能转换发展实验区,在鲁西南争创普惠金融改革实验区,在威海市争创绿色金融改革实验区,在临沂市争创金融服务乡村振兴改革实验区,力争我省金融改革先行先试、走在前列。

改革开放的40年,也是中国银行业变化的40年。人们从出入银行,到柜台存取款、转账,到现在通过手机即时转账,购买理财产品,扫一扫完成支付,充分经历了也体验到金融发展带来的便利。

山东省金融业以服务实体经济为宗旨,围绕加强对重点领域与薄弱环节支持,持续推进金融改革创新,努力为山东省发展走在前列贡献金融力量。

本报记者 张頔 赵婉莹

### 银行多起来 你争我赶比服务

现代金融与实体经济相伴相生,随着我国经济向高质量发展和金融改革逐步深化,山东金融业实现了从弱到强的渐近式发展。

**中国农业银行**  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA



## 美食半价

抢券流程



活动对象: 山东农行信用卡持卡人  
活动内容: 活动期间,农行信用卡持卡人通过农行掌银APP成功抢券,并在每周六至合作商户刷卡消费,可享菜金5折优惠,单笔优惠上限100元,每卡每周限优惠1次。名额有限,先到先得!

活动合作方: 山东凯瑞餐饮集团 | 持有品牌  
Shandong Kerry Catering Group | Trademark Owners



扫描二维码  
申请信用卡

